Zawody miedzyklasowe dla 3 klasy gimnazjum i 1 klasy szkoty ponadgimnazjalnej

zorganizowane przy wsparciu Inspection Pédagogique Régionale i Institut de Recherche sur I’Enseignement des Mathématiques w Strasburgu

Matematyka Bez Granic
© Efapfinalowy konkursu - 10 luty 2009

acade
EFI'HSDI;I@ * Rozwiazanie kazdego zadania nalezy przedstawié na osobnej karcie odpowiedzi.

Eaucation * Wszystkie, nawet czesciowe rozwiazania zadan, zostang wziete pod uwage przez sprawdzajacych.
ENE * Estetyka zaprezentowania rozwiqzanh bedzie réwniez punktowana.
— * W rozwiazaniach zadah 1, 9, 10, 12 i 13 nalezy przedstawi¢ tok /I 1€ e es
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku. - al 1que”
Sans P rO = oa S
ntiere

enn Pologne
Zadanie 1 (7 punkiow) Rytm Krucjaty

Zredaguj odpowiedz w jezyku niemieckim, angielskim, francuskim lub wioskim uzywajac co najmniej 30 stéw.

Peter muss in seinen Ferien ein Buch lesen. Er rechnet Pierre doit lire un livre pendant ses vacances. ||

sich aus, dass er 30 Seiten pro Tag
lesen nuss um es zu schaffen.

In den ersten Ferientagen halt er
sich nicht an diesen Rhythmus. Er
liest nur 15 Seiten pro Tag. Peter
sagt sich, dass er diesen Rhythmus
bis zur Halfte des Buches
beibehalten kann, wenn er bei der

calcule qu'il doit lire 30 pages par
jour pour y parvenir.

Les premiers jours des vacances, il
ne respecte pas ce rythme; il lit 15
pages par jour. Pierre se dit alors
qu’il peut garder ce rythme jusqu’a
la moitié du livre s'il lit la deuxieme
moitié a raison de 45 pages par jour.

zweiten Halfte 45 Seiten pro Tag R
liest. - A
Was haltet ihr von seiner
Argumentation? Begriindet.

Que penser de son raisonnement?
Expliquer.

Piero deve leggere un libro durante le
vacanze. Per riuscirci calcola di dover
leggere 30 pagine al giorno.
Durante i primi giorni di vacanza non
rispetta, pero, questo ritmo; legge,
_"—f—"infatti, solo 15 pagine al giorno.
g -A questo punto, Piero considera di
poter proseguire cosi fino alla meta
del libro a patto di proseguire la lettura della seconda
meta in ragione di 45 pagine al giorno.
Che pensare di questo ragionamento? Spiegar.

Peter has to read a book during his
holidays. He calculates that he must
read 30 pages a day to succeed.
The first days of holidays, he doesn’t
keep to this speed: he reads 15
pages a day. Anyway Peter thinks oI

that he can keep this speed until

halfway through the book, if he reads the second half
at 45 pages every day.

What do you think of the way he reasons? Explain.

Zadanie 2 (5 punkiow)

Kot w butach przyspiesza

Kot w Butach miat stare i zuzyte siedmiomilowe buty,
wiec postanowit sprawi¢ sobie nowa, jeszcze bardziej
magiczng pare. W nowych butach moze robi¢ zwykte
kroki i wielkie kroki. Zwykty krok mierzy 7 mil. Wielki krok
wydiuza siedmiokrotnie juz przebyty dystans. JeSli Kot
znajduje sie na przykfad 35 mil od punktu wyjscia, wielki
krok pozwala mu na przemieszczenie sie na odlegtosé
245 mil od startu.

-

Pewnego dnia, Kot w butach postanawia przejs¢ ze-
Strasburga do Kazania, w Ros;ji. =

W jaki sposéb bedzie musiat stawiaé kroki, aby jak najszybciej przebyé doktadnie 700 mil?
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Zadanie 3 (7 punktow) Tabelkowe sumy

13
27

Nalezy uzupetni¢ tabele tak, aby sumujac elementy w poziomie [ | |
otrzyma¢ wyniki zapisane w kolumnie po prawej stronie, a sumujac
elementy w pionie otrzyma¢ wyniki zapisane w ostatniej linii tabeli. e | 2% ! H | 20
Mozna uzywac tylko liczb catkowitych od 1 do 9. Mogg one wystgpic¢

tylko jeden raz w poziomie i w pionie. ’_"érigﬂ.} i "? _
%'1"“-'“:;1_'"'_ = d:_ _gﬂgrﬂﬁ‘i“t

|
Przedstaw wszystkie mozliwosci uzupetnienia tabeli. T e §'

Zadanie 4 (5 punktow) SKojrzenia

Producent czesci elektronicznych wytwarza obwody drukowane na
ptytkach z tworzywa sztucznego.

Witasnie otrzymat zamodwienie na nowy model obwodu w ksztatcie
szesciokata.

Konce jednego obwodu, zaznaczone tg sama literg, muszg by¢

\ potaczone jedng linig w podanym obok uktadzie.

Szes¢ linii musi by¢ doktadnie rozdzielonych: dwie nigdy nie mogg
przebiegaé przez to samo pole, a jedna bedzie zawsze przebiegata z
jednego do drugiego, sasiadujgcego pola, przechodzac przez ich wspdlny bok.

Na karcie odpowiedzi przedstaw przebieg 6 sciezek na modelu obwodu w
ksztalcie szesciokata o boku 5 cm. Zaznacz kazda z nich innym kolorem.

Zadanie 5 (7 punkiow) Rzut oczkiem

. . Na rysunku z prawej strony przedstawiono duzy
- szescian, zbudowany z o$miu identycznych kostek. Na
e rysunku z lewej strony przedstawiono siatke jednej z
. e | tych kostek. Tylko dolna sciana duzego szescianu nie
sess e zawiera w sumie 9 oczek. Na kazdej z pozostatych

pieciu scian suma oczek wynosi 9.

lle oczek znajduje sie na dolnej $cianie szescianu?
Narysuj na karcie odpowiedzi mozliwe uktady
® oczek.

Zadanie 6 (5 punktow) To juz 20 lat

Na dwudziestolecie Matematyki Bez Granic Gerard wymyslit algorytm, ktéry przeprowadza liczbe 1989 na 2009

generujac po drodze ciag liczb.
Przedstaw najkrétszy z ciagow liczb wytworzonych N=1989
przez algorytm Gerarda. Przyktad:

wybieram 8 i dodaje 9
1989

3

—pp Wybierzjedna z cyfr liczby Nidodaj do niej jedna z trzech
innych. S jest sumg tego dodawania.

wtedy S=17
tak nie

\/

Zast b fr
W, e Zastap wybrang cyfig :Zse;g_vﬁ; Vf]azrr fs}i,e ¢ N=1979
F_"':’I'“hﬂ"‘f;ﬁn przez S w zapisie liczby N - liczbpr

]
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Zadanie 7 (7 punktow) Mnozenie paraboliczne

Rysunek obok przedstawia wykres funkcji y = x2
w prostokatnym uktadzie wspotrzednych.
Dowiedziono, ze wykres ten umozliwia
wyznaczenie iloczynu dwdch liczb, co jest mozliwe
dzieki nieskomplikowanemu potaczeniu
odpowiednio wybranych punktéw krzywe;j.

Narysuj na karcie odpowiedzi wykres krzywej
y= x2 dla x z zakresu od -9 do 9 w ukfadzie
wspotrzednych prostokatnych w taki sposéb,
ze 1 cm bedzie odpowiadat jednej jednostce na
osi odcietych i pieciu jednostkom na osi
rzednych. Uzyj tego wykresu do wyznaczenia
przyblizonych wartosci iloczynu 4,5x7,5 oraz

ilorazu 52 : 8,5.
Nie wymazuj szkicow pomocniczych.

Zadanie 8 (5 punktow) Jak najkrocej

Opiekun klubu kolarskiego ze Srody (C) organizuje rajd, ktérego trasa ma przebiegaé przez wsie Pétnocna (N),
Potudniowa (S), Zachodnia (O) i Wschodnia (E). Rajd rozpocznie sie i zakonczy w Srodzie. Trasa ma przebiegaé co
najmniej jeden raz przez kazdg z drég zaznaczong na podanym schemacie, doktadnie okreslajacym dtugosci tych
drég. Trasa ta ma by¢ mozliwie najkrétsza. Wskaz trase rajdu spetniajacg postawione warunki i oblicz jej
caltkowitg diugosé.
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Zadanie 9 (7 punktow) Na powierzchni

AB i CD sa odcinkami dwodch prostych rownolegtych,

odlegtych od siebie 0 5 cm. _@_. SaeaE
Ich dtugosci sg nastepujace: |AB| = 4 cm, a |CD| = 6 cm. /_ / I,f
Szukamy zbioru takich punktéw M na ptaszczyznie, ze / Lai J-* :{ NG,
trojkaty AMB i CMD majg réwne pola. d ~ H"/“H.’."?K
If J -'l'.’:., b
Narysuj odcinki AB i CD na karcie odpowiedzi i / % - e N J Qg{ S o
zaznacz zbiér szukanych punktow. Przedstaw tok r = : N f;" I
rozumowania. B “‘m\l?f 93] §
> FOntieres “

i Polo Zine
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Zadanie 10 (7 punkiow) Wytnij - wklej é-;:""ﬁ

Kamila chce otrzymacé czterometrowy pas papieru o szerokosci 1 centymetra.

Uzywa do tego prostokatnej kartki papieru, ktérej wymiary w centymetrach sg 4 ,_.//' N L“
liczbami catkowitymi. Wycina rownolegte paski o szerokosci 1 centymetra i o A i
dtugosci réwnej jednemu z wymiarow kartki. 6N ,:/
Nastepnie taczy paski, naktadajac je na siebie na 1 cm, aby je skleié. H.\f:l\ (_/\',\__“
r o = ML,
Znajdz wymiary prostokatnej kartki papieru, ktérg pocieta Kamila. il Qiih\ el
Przedstaw wszystkie mozliwe rozwigzania, wiedzac, ze kartka ta jest i L S f,-/ b -:x-.h i
mniejsza od kartki formatu A4 (21 cm x 29, 7 cm). Wytlumacz. &= ,\ﬁfﬁ:—_ i o
hﬁ?}}'é-_ﬂ_—:““f__ e

ZADANIA DODATKOWE DLA PTERWSZEJ KLASY SZKOtY PONADGIMNAZJALNEJ

Zadanie 11 (5 punktow) Czworoscian rownoscienny

— ~ Trojkat ABC, jesli tylko ma trzy katy ostre, pozwala fatwo na
“skonstruowanie czworoscianu.
Wystarczy wytyczyé¢ proste, taczace srodki bokow tréjkata, nastepnie
__——zagia¢ tréjkaty wzdtuz tych prostych tak, aby potaczy¢ ich wierzchotki
w punkcie S.
Otrzymamy czworo$cian zwany rownosciennym, poniewaz jego cztery
Sciany dajqg sie na siebie natozyc.
Interesuje nas spodek H wysokos$ci czworoscianu, wychodzgcej z
punktu S.
Kiedy podniesiemy $ciany boczne, zauwazymy, ze punkt ten musi
koniecznie znalez¢ sie wewnatrz tréjkata wyjsciowego ABC.

Czym jest punkt H dla tréjkata wyjsciowego ABC?

Zadanie 12 (7 punktow) Piekto - niebo

//

e

M jest dowolnym punktem wewnatrz tréjkata ABC o trzech kgtach ?
ostrych. |
Z punktu M dzielimy tréjkat ABC na 6 trojkatow prostokatnych. < \
Otrzymujemy w ten sposéb punkty J, K, L, dzieki ktérym mozna 2 \\ 1 K
zbudowac 6 kwadratow, tak, jak zaznaczono na przedstawionym b M
rysunku. : T P
o . . - AT g
Poréwnaj sume powierzchni kwadratéw jasnych z sumag
powierzchni kwadratéw ciemnych (bez mierzenia diugosci!).
Odpowiedz uzasadnij.
Zadanie 13 (10 punktow) Pusty kwadrat
J4a Przecinamy kwadrat na cztery takie same cze$ci wzdtuz '
%FE\ dwdch linii prostych prostopadtych. o
- - Czesci te mozna utozy¢ tak, zeby utworzyly wiekszy
| |lkwadrat, pozostawiajgc na srodku pustg przestrzeh w f'
| | ksztatcie kwadratu. e [

Kwadrat o boku 8 cm przetnij tak, aby pie¢ czesci "}Lw e

duzego kwadratu miato jednakowe powierzchnie. !f

Przyklej na karcie odpowiedzi duzy kwadrat z pustym /

kwadratem w srodku. Uzasadnij. L
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